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Вступ
Актуальність. У давньогрецькій культурі вперше зародилася філософія, в якій ідея безсмертя була не тільки як проблема, але переросла до цілої доктрини безсмертя. Давньогрецькі філософи бачили душу як активне джерело життя, «життєву силу», джерело емоційного досвіду. Ідея безсмертя пізніше була підхоплена християнськими богословами. Тему душі пізнавали і аналізували різні філософи. Геракліт висловив ідею безмірності простору душі.  Демокріт вважав душу матеріальною речовиною, що складається з атомів вогню. Піфагор висловив ідею про переселення душі  в різних тілах після смерті. Людину Сократ на відміну від своїх попередників поставив в центрі свого вчення, а також питання про суть людини та принцип самопізнання. Для Сократа сутність людини – це його душа, під якою він вбачає розум, інтелект і моральну поведінку. Душа визначає справжнє «Я» людини, його особистість, а чеснота є тим, що робить душу благою і досконалою. Ці ідеї так само хвилювали Платона і Аристотеля.
Праці Платона і Аристотеля досі  є основою для вивчення філософії. Платон вважав ідеї вічно існуючими, а матеріальні предмети – блідими відблисками, тінями цих ідей. Всі явища і предмети матеріального світу минущі, виникають, гинуть і змінюються. Тільки ідеї є незмінними, нерухомими і вічними. За ці властивості Платон визнає ідеї справжніми, дійсним буттям і робить їх об'єктом справжнього пізнання. 
Під душею Платон розумів світовий порядок. На відміну від тіла, душа фізичного світу не належить. Вона виступає проявом «Єдиного», або «Блага», «Логосу» і «Світовий Душі». Так само можна розуміти душу як рушійний початок і причину життєвого руху істот. Душа - це категорія, яка позначає не просто явище, а процес вдосконалення людини.  Для здорового і гармонійного існування людини з самим собою, суспільством і державою необхідно мати уявлення як і за допомогою чого можна досягти співіснування. Для цього багато древніх філософів вивчали область душі і етики. Тому що саме з цих аспектів виникають вчинки людей, які мають безпосереднє відношення до стабільність і життєздатність суспільства і держави. 
Філософія Платона майже вся пронизана етичними проблемами: в його діалогах розглядаються такі питання як: природа вищого блага, дотримання блага в поведінкових актах людей, у житті суспільства. Моральне світосприйняття Платона розвивалося від «наївного евдемонізма» (Протагор), де критерієм моральності і основою поведінки людини є його прагнення досягнення щастя до ідеї абсолютної моралі (діалог Горгій). Платон вчив своїх учнів, що всі ми хочемо бути частиною чогось більш високого, але реальність і світ бачимо не в повній мірі, тому закликав людини вийти з «печери темряви і невігластва» і вийти в світ істини. Відповідь Аристотеля був: ми не живемо в печері, ми живемо в реальному світі. Замість того щоб прийняти віру свого вчителя в чисте спостерігання ідей, Аристотель сказав, що наш шлях до знань проходить через логічне, методичне відкриття світу навколо нас. Аристотель наполягав, що світло істини знаходиться тут, в матеріальному світі, і робота людини полягає в тому, щоб зрозуміти і знайти своє місце в ньому.
Однією з центральних проблем, що цікавлять людей в стародавні часи і сучасності є проблема досягнення щастя. Стародавні мислителі, як правило, зверталися до трьох пов'язаних питань: що щастя?, які чесноти необхідні для його досягнення? і  як можна придбати ці чесноти? Аристотель писав у своїй «Політиці» про те, що вся мета суспільства полягає в тому, щоб дозволити кожній людині досягти більш високих можливостей і кращого життя шляхом взаємного обміну і зв'язків. Для Аристотеля, щастя не просто стан душі, але свого роду розумна діяльність. Хороше життя у нього полягає в розумній діяльності душі, яка керується чеснотами. У Евдемовой етиці, щастя - це здійснення моральних чеснот конкретно в політичній сфері. У політичній теорії Аристотель відомий своїм висловлюванням людина є політичною твариною,  де він оперую тим, що людині неможливо процвітати за межами громади, і основна мета громад полягає в сприянні процвітанню людини. 
Єдиний спосіб для міцного і мирного існування держави і особистості - допомогти особистості розвинутися і бути здатною до аналізу і самостійних рішень, а так само необхідно пояснити або довести їй вигоду від такої співпраці. Тільки тоді держава має тверду основу свого існування. Тому тема даної роботи насущна і актуальна. Питання співіснування людей у суспільстві, знаходження балансу в ньому є запорукою стійкої держави, а значить, ці дослідження актуальні і своєчасні.
Ступінь розробленості: Основними джерелами є фундаментальні твори Платона такі як «Держава», «Закони», «Федон», «Федр», «Держава», «Менон», «Тімей»; а також роботи Аристотеля «Про душу», «Про пам'яті і пригадування», «Політика», «Нікомахова етика». 
Були використані такі статті як  Безсонова Л.О. «Категорія «справедливість» у вченні Платона про державу», Гусейнов А. А. «Закон і вчинок», Маслов В.М. «Індивідуальне безсмертя крізь призму сучасної антіномічної рефлексії», Місяць С. В. «Трактат Аристотеля «Про пам'ять і пригадування»», Печатнова Л.Г. «Спартанська геронтократія і «Закони» Платона», Руженцев С. Є. «Виникнення етичного пізнання політики».
Було проаналізовано такі монографії Гайденко П. П., Петров В. В. «Космос і душа. Вчення про всесвіт і людину в Античності і в Середні століття», Лосєв А.Ф., Тахо-Годи А.А. «Платон. Арістотель» та Хлєбніков Г. В. «Антична філософська теологія».
Об'єкт дослідження: концепція людини в класичний період грецької філософії.
Предмет дослідження: поняття душі у Платона та Арістотеля.
Мета: проаналізувати поняття душі у Платона і Аристотеля. Показати вплив вчення про душу в Арістотеля та Платона на формування соціальних поглядів, вказати на практичну спрямованість їх філософії.
Завдання:
1. Розкрити поняття душі у Платона.
2. Показати значення виховання у Платона в діалозі «Держава».
3. Розкрити філософські підстави вчення Аристотеля про душу (вчення про першооснови, його концепцію людини).
4. Порівняти відношення між тілом і душею у Платона і Аристотеля.
Методи дослідження: в дослідженні були використані такі методи як аналіз і синтез, компаративістський метод, герменевтичний, порівняльно-історичний метод.
Структура: робота включає в себе зміст, вступ, три розділи та чотири підрозділи, висновки і список використаної літератури.




















	
[bookmark: _GoBack]Основні висновки
В дослідженні проаналізовано поняття душі в філософії Платона та Аристотеля. Виконано завдання: 1. розкрити поняття душі у Платона і показати значення виховання в діалозі. Вчення про душу і державу Платона базується на дуалізмі тіла і душі, вченні про першооснови, про ідеї, як істинному бутті. Філософія Платона не претендує на пояснення дійсності, її цікавить принципи поведінки, які ведуть до звільнення душі від оков тіла. Він каже про нематеріальні принципи, які утворюють смислову основу світу – ці ідеї, принципи (архе), які прямо не можна виявити, спостерігаючи за світом. Тому Платон розділяє два способу життя: споглядальне і діяльне. Головне в споглядальному життя – пізнання істини, а в діяльній – робити те, що велить розум. Життя споглядальне – добре само по собі, а діяльне – вкрай необхідно людині. Основою етичних уявлень Сократа і Платона було судження про те, що душа є вищою цінністю для людини, так як душа – основа людини. Душа – це категорія, яка позначає не просто явище, а процес вдосконалення людини.Тому людина повинна дбати про неї, тим самим бути доброчесним. Доброчесність – справжній і практичний шлях до щастя. При цьому Платон показував, що чеснота зріє в людині не від навчання, не дається від природи, але походить від якогось божественного задуму, а потім вже може бути розвинена, використовуючи природні задатки, за допомогою вправи і науки. Якщо доброчесність виникає з божественного начала, то і чеснота – це божественне явище. Людина розвивається і стає краще завдяки суспільству в якому живе і країні, основою якого є громадянин. У цьому зв'язок між духовним (душею) та земним (суспільством та державою).
2. Показати значення виховання у Платона в діалозі «Держава».
У платонівських міркуваннях, політичне і філософське життя виступає як єдине ціле. Платон у своїх працях велику увагу приділяв проблемам держави, етики і права. Основною ідеєю мислителя виступає ідея порядку і гармонії, які існують на будь-якому рівні  системи: у всесвіті, в соціальному, суспільному житті, у самої людини. Саме через це, Платон описав ідеальну з його точки зору державу в своїх найбільших  творах «Держава» і «Закони». Концепція ідеальної держави за Платоном, нерозривно пов'язана з етикою. Етика у Платона побудована, виходячи з його розуміння душі, тобто з усвідомлення уроджених чеснот, характерних для окремих суспільних станів. Платон ідеальну державу бачив в системі, де людина зайнята діяльністю, яка соприродна його душі.
Розгляд соціальної проблематики тісно пов'язується з роздумами про справедливість, яку виводить Платона на проблему походження держави. Джерелом і причиною об'єднання людей в суспільство, в держава за Платоном є потреба окремих людей одне в одному, необхідність задоволення різноманітних потреб. Будучи не в змозі захищати і забезпечувати себе самостійно, поодинці, люди усвідомлюють потребу один в одному. У суспільстві виникає потреба в самих різних майстрів. Справедливе суспільство - то, в якому кожна людина в повній мірі реалізує дані йому від природи здібності. Правитель, або правитель-філософ, від природи наділений здатністю розуміти, що таке справедливість і як її досягти. Його завданням є розподіл функцій в державі на основі принципу справедливості, визначення з його допомогою місця в суспільстві звичайної людини, природа якого не дозволяє йому самостійно зрозуміти своє істинне призначення. Справедливість же індивіда щодо співгромадян і самого себе вбачаються філософом, перш за все, в компетентному, чесному виконанні своєї справи в ціннісній системі поділу праці. Саме поділ праці обумовлюється властивостями душі людини. Так як Платон сприймає світ як божественний порядок, то все стягується до єдиної мети – до блага. Платон намагався показати, що корисливі цілі одних можуть вести до падіння моралі, а суспільство неминуче прийде до загибелі через заміну загального Блага на інші, більш низькі цілі.
Політичний ідеал Платона – це стабільність держави.  На сторожі законів стоїть система правосуддя. Без справжнього правосуддя держава перестає бути державою. Звідси випливає ще одна, важлива особливість «ідеальної держави» - воно повинно бути побудовано на досить суворої системі виховання. Платон неодноразово вказує, що мета держави є загальне щастя. Щастя – поняття відносно егоїстичне, більшістю людей бачить щастя в придбанні чогось для себе, в той час як чеснота передбачає служіння іншим. Однак при правильному вихованні людина буде відчувати щастя, підтримуватиме інших, буде прагнути істини і загального блага. Слід розуміти, щастя – це не задоволення будь-яких примх і бажань, не існування безмежних свобод. Далеко не всяке задоволення, згідно з вченням Платона є справжнім щастям, критерій всього - ідея добра, отже, щастя неможливе поза чесноти. Доброчесна практика Платона полягає в тому, щоб не обирати для себе іншої мети, крім чесноти і прагнути бути добропорядною людиною. Тому за Платоном, людина може бути морально досконалою лише в правильно організованій державі. 
3. Розкрити філософські підстави вчення Аристотеля про душу (вчення про першооснови, його концепцію людини).
Аристотель до живих істот у своїй теорії підходить з точки зору співвідношення матерії і форми. Тому його філософія базується на вченні матерії і форми, як початка буття і пізнання. Будучи джерелом руху (життя) і пізнання, душа за Аристотелем не повинна мислитися окремо від рухомого нею тіла, без якого вона не може існувати. Він вважав душу притаманну усім живим організмам (в тому числі рослинам), її від тіла відокремити не можна. Вона не може існувати без тіла і в той же час не є тілом. Тим самим неможливі версії про минуле і майбутнє душі, способах її з'єднання з зовнішнім для неї матеріальним тілом. Душа не сама по собі існує, але тіло завдяки їй вчиться, розмірковує і діє. Ще однією причиною невіддільності є аспект пам'яті. Аристотель заявляв, що пам'ять не належить виключно душі, але є спільною дією душі і тіла. Але при цьому пам'ять впливає на душу. Він вважав якби розумна частина душі і була здатна існувати поза тілом, вона не могла б зберегти спогади про цей стан. Предметом пам'яті, за словами Аристотеля, може бути тільки минуле, ні теперішнє, ні майбутнє. Таким чином, володіти пам'яттю можуть тільки ті живі істоти, у яких є відчуття часу. Що до пригадування, то, воно не властиво жодному з відомих тварин, крім людини на відміну від пам'яті, якою володіють багато тварин. Аристотель зазначає, що людина сприймає плин часу у власній душі, навіть не спостерігаючи ніякого руху в просторі, але помічаючи зміни, що відбуваються в самій душі. Тим самим душа членує час на частини, відзначаючи два різних «тепер». «Тепер» є як би позачасовий початок часу. 
Відносно поняття щастя, то воно займає значне місце в філософії Аристотеля. Аристотель розрізняв щастя, яке реалізується в діяльній праці( воно у нього пов'язане з державним життям), і життя – споглядальне, яке повністю присвячене духовній діяльності. У першому випадку, до щастя веде практичне застосування чеснот в державних справах. Аристотель знаходить задоволення в житті, яке пов'язане з найвищою чеснотою людини, їй відповідна найвища частина душі – розум. Аристотель не стверджує, що духовне життя для нас недосяжне, що ми здатні тільки наближатися до нього, але він визнає, що підносимося до неї ми лише в міру можливості. Для Аристотеля філософія – це теоретичний спосіб життя, який не протиставляється практичному. Інакше кажучи, слово теоретичний може бути застосовано до філософії живої і діяльної. Теоретична практика Аристотеля полягає в тому, щоб не обирати ніякої іншої мети, крім пізнання (прагнути до знання заради нього самого, не переслідуючи ніякого приватного і егоїстичного інтересу).
4. Порівняти відношення між тілом і душею у Платона і Аристотеля.
Для Платона та Аристотеля істинне знання – це результат тривалого ознайомлення з поняттями і методами, а також фактами, які спостерігаються. Потрібен довгий час для вивчення речі, щоб пізнати та усвідомити собі як загальні закони природи, так і логічні основи мислення. Не доклавши власних зусиль, людина не засвоїть і не витягне ніякої користі з того, що йому будуть намагатися донести. Це тим більш вірно в практичному плані, коли важливо не тільки знання, а прояв чесноти в житті. Філософські міркування ще не роблять людину доброчесною. Якщо це категорія людей, схильних до чесноти від природи або ж отримали правильне виховання, то для них морально-етичний дискурс буде корисним: він допоможе їм втілити свої природні або придбані чесноти. Тому, Аристотель і Платон говорять про необхідність індивідуального «я» подолати свою власну обмеженість і перейти до вищої, кращої версії свого «я». Однак, в цій проблемі вагому допомогу може надати виховання. Продовжуючи тему виховання, ставимо запитання: хто повинен займатися вихованням і як воно реалізується на практиці. Через це переходимо до теми держави і громадянина.
	Виховання для Аристотеля має здійснювати держава, спираючись на стримуючу силу законів. На державного діяча покладається завдання забезпечити доброчесність, тобто щастя співгромадян. Для цієї мети необхідно, створити державу, де можна було б дійсно виховати гідних громадян і забезпечити в цій державі можливість для споглядальної діяльності. 
Преображення держави Платон вбачав в тому, що філософи повинні правити і виконати місію по внутрішньому перетворенню, тому припускав для них такий спосіб життя і таке виховання, які зробили б їх одночасно глядачами і людьми дії . За задумом Аристотеля, навпаки, діяльність філософів в державі повинна обмежуватися. Це у політиків, мудреців є здатності судження, тому що через них закони реалізуються, які забезпечують моральну чесноту громадян. Під політичним життям Аристотель має на увазі активне життя громадянина в співтоваристві, який виявляє свої моральні чесноти. За Аристотелем, передбачається в першу чергу участь в управлінні полісом: саме в державних справах проявляються людські чесноти. А у філософа здійснюється життя вільного пошуку, досліджень і спостережень. Отже, для Аристотеля, як і для Платона, філософія є певний спосіб життя. В основі виховання у них в цілому лежить ідеал, який полягає в гармонійному розвитку духовного і фізичного. Саме ця гармонія створює свідомого і добропорядного громадянина. Саме такий громадянин – це основа держави, а від його виховання і його душі залежить стабільність цієї ж держави. І цей момент не змінився з плином часу. Тому так важливо вивчати і аналізувати праці тих, хто був першопрохідцем в цих дослідженнях.
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